




Det summer af liv 
hos DILLING

B iodiversitet handler om bier og blomster. Men 

også om ledelsesmæssigt mod. For hvad tænker 

omgivelserne, når den velfriserede plæne erstattes af 

højt græs og vilde blomster? 

”Erhvervsledere er ofte meget 
opmærksomme på, hvad andre 
tænker. Det kan være en barriere 
for biodiversitet. For hvad nu, 
hvis folk tror, at det vilde græs 
betyder, at en virksomhed er ved 
at gå konkurs?” 

Sådan spørger Morten Dilling, 
direktør og fjerde generation i 
DILLING, som har arbejdet med 
bæredygtighed, før det blev et 
ord, vi alle kender.

Passionen for ordentlighed smit-
tede af på hele virksomheden – 
også udenfor. Man slog græsset 
pænt; alt andet var slendrian.

Men sådan er det ikke mere. For 
i dag arbejder DILLING målrettet 
med biodiversitet. Derfor er den 
veltrimmede græsplæne i dag 
besejret af kamille, mælkebøtter, 
tusindfryd og mange andre af 

de planter, vi kalder ukrudt – og 
som vores insekter har så hårdt 
brug for.

Græsplænen var en tør savanne

Forhistorien er, at DILLING havde 
brug for mere plads. Arkitekter 
skabte en løsning, som også 
omfattede udenomsarealerne. 
Rundt om virksomheden opstod 
et bakket landskab med vandhul-
ler og natur.

En dag fi k Morten Dilling besøg af 
en journalist, og snakken faldt på 
tv-programmet ’Giv os naturen 
tilbage’. 

”Samtalen blev en kæmpe øjenåb-
ner, for biodiversitet var jo også en 
mulighed hos os. Hele livet havde 
jeg lært at slå græsset, men det 
var jo en savanne, som pressede 
insekterne helt vildt. Det var tid til 
at tænke anderledes.”

Danske arter skal blomstre

”Man bliver ikke verdensmester 
fra dag ét. Vi havde fx gødet vores 
græs i mange år, og det præger 
jorden i lang tid frem. Så vi kunne 
ikke lade naturen gå sin gang, 
for så kvalte græsset hurtigt det 
hele,” forklarer Morten Dilling, der i 
processen fi k gode råd af biolog og 
naturvejleder, Morten D.D. Hansen.

”Vi havde sået nogle farverige 
blomster, som biologen straks 
sagde var fast food for insekter. 
De danske arter, som fx kællinge-
tand, vild gulerod og storkenæb, 
skal bruges i vores natur. Impor-
terede blomster er som at servere 
Mc Donalds,” fortæller Morten Dil-
ling, der også lærte, at biodiver-
sitet kræver gamle træstammer, 
kvas og blade som gemmesteder 
for insekter og smådyr.

Det kræver mod at give slip

Egentlig oplever Morten Dilling 
processen som enkel, både prak-
tisk og økonomisk. Udfordringen 

”Det er dejligt at følge livet derude. At se, hvordan der 
næsten ingen insekter er fremme, når det er skyet og 
koldt. Men så snart solen kommer frem, så vrimler det 
alle vegne. Der er liv på en helt ny måde hos os – og det 

er fantastisk.”

Direktør Morten Dilling  |  DILLING

har primært været, at biodiversi-
tet var så radikalt anderledes.

”Det kræver både mod og en prio-
ritering af tiden, som jo går fra at 
udvikle virksomheden.”  

Morten Dilling forklarer, at det 
ligger dybt i virksomhedsejere, 
at rammerne skal være pæne. 
Derfor ser man stadig masser 
af friserede græsplæner, for det 
kræver mod at slippe tøjlerne.

”Biodiversitet kan ved første 
øjekast ligne rod, og vi vil så 
gerne signalere kontrol. For tænk 
nu hvis andre tror, at man ikke 
har styr på sin butik? Det er en 
stolthedsbarriere, som jeg hører, 
at mange erhvervsledere udfor-
dres af. Processen kræver, at man 
tør give slip. Det var ikke det, som 
fyldte mest hos mig. Faktisk var 
det mere, om jeg skulle prioritere 
tiden – og gøre op med, hvordan 
vi i generationer havde arbejdet 
med udenomsarealerne.”

Da først beslutningen var taget, 
blev biodiversitet en hel lille 
myretue af gevinster. De vilde 
omgivelser omfavnes af både 

PR og positivitet. Men faktisk er 
det glæden, som Morten Dilling 
fremhæver.

Mortens Dillings råd til virksomheder, 
der vil i gang med biodiversitet

• Begynd straks, og tænk ikke på, 

om det er sæson. Det er NU. Start 

enkelt. Fx med at lade være med at 

slå græsplænen.

• Selv om en slotspark ser fl ot ud, så 

behøver man den ikke. Men man må 

jo godt slå sit græs nogle steder. 

Kombiner det vilde med det kontrol-

lerede.

• Vær tålmodig. Hvis I tidligere har 

gødet, skal der arbejdes med græs-

set. Plant danske arter som fx vild 

gulerod, blåhat, røllike, storkenæb, 

smalbladet klokke, kællingetand og 

fi ngerbøl. For så får sommerfugle og 

bier et lækkert spisekammer. 

• Skab insekthoteller, for insekterne 

skal ikke bare have noget at spise. De 

skal også have et sted at bo. Lad sto-

re træstammer ligge, byg stenbunker 

og lav vandhuller.

• Hent inspiration hos andre, der ved 

bare lidt om biodiversitet. Det er ret 

simpelt at komme i gang – og så kan 

man arbejde videre derfra.

• Accepter, at det tager tid. I starten 

kan det se lidt håbløst ud, men det 

bliver bedre fra år til år. Nu skal vi i 

gang med vores tredje sæson, og jeg 

kan næsten ikke vente... 
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Grøn indsats hos 
HV-transport 
betaler sig 

R essourcebevidsthed og sund 

fornuft har altid været dna hos HV-

transport. Derfor er grøn omstilling til at 

gå til. Og indsatsen betaler sig – om end 

der også er arbejde og udgifter ved, at 

hjulene nu kører på nye måder. 

I 2021 fik HV-transport Den Grønne Transportpris. 
Biogas-lastbiler og en vognpark fyldt med de nye-
ste lastbiler på markedet er nogle af virksomhedens 
grønne aftryk. 

En biogas-lastbil koster ca. 200.000 kr. mere end en 
med dieselmotor, og grøn biogas-brændstof beskat-
tes 25% højere end fx diesel. Til gengæld er den årlige 
besparelse op mod 306 ton CO2 pr. lastbil. Men også 
chaufførernes trivsel har gavn af de grønne indsatser. 
HV-transport får nu flere ansøgninger end før, hvilket 
er vigtigt i en branche, hvor rekruttering er svært.
En app, kombineret med undervisning i energirig-
tig kørsel, hjælper chaufførerne med at køre mere 
CO2-venligt. Fx ved at rulle med lastbilen og bruge 
lavere fart, så der bremses mindre. 

”Vores chauffører har været utroligt positive gen-
nem hele forløbet. Pænere kørsel giver mindre stress 

i hverdagen. De kan se på app én, hvordan deres 
ændrede kørsel sparer brændstof og dermed CO2 og 
penge,” fortæller kommerciel direktør og medejer af 
HV-transport og Sandshoppen.dk Simon Haubjerg 
Jørgensen.Han har erfaret, at det ved grøn omstilling 
gælder om at ændre holdninger og vaner.

”Den grønne indsats er en fast del af vores besty-
relses-, ledelses- og chaufførmøder. Vi fortæller om 
resultaterne og deler erfaringer på tværs af virksom-
heden. Til næste chaufførmøde gennemgår vi sam-
men de seneste resultater, og alle ansatte og deres 
partnere var inviteret til en VM-håndboldkamp som 
tak for den fælles indsats.”
 
Men det har været en proces at arbejde på en ny 
måde. For i starten var chaufførerne bekymrede for, 
om de blev målt og kigget over skuldrene. 

”I dag ved de, at vi kun evaluerer fælles om generelle 
målinger og ser på, hvis noget skiller sig ud. Indsatsen 
fylder hos alle og er blevet lidt som et sjovt pc-spil,” 
fortæller Simon Haubjerg Jørgensen og peger på, at 
alt nyt er svært i starten. 

”Derfor er det vigtigt, at vi i branchen hjælpes ad. Her 
kan en organisation som Bæredygtig Herning støt-
te os i at finde fremtidens løsninger. Jeg har netop 
kontaktet 15 af vores kolleger om et fælles netværk. 
Næsten alle sagde ja. Som branche kaster vi ikke 
håndklædet i ringen. Vi er tværtimod klar til at tage 
arbejdshandskerne på og bidrage målrettet til den 
grønne omstilling.”

Selektivitet og kvalitetsbevidsthed kan 
spare dig penge og CO2 i din indretning 

H vad har Skejby Sygehus, Horsens Kommune og Lunar til fælles? De sidder alle på 

deres eget plastaffald, bogstaveligt talt. Brugte møbler, it og inventar fra gamle 

kontorer, som nu er granuleret og lavet til nye langtidsholdbare møbler. 

Når møblerne engang skal 
skiftes ud, så bliver de opkøbt 
igen af Daarbak Design, som har 
muliggjort hele processen. En 
regenerativ og cirkulær proces, 
hvor missionen er at minimere 
virgin-materialer og bruge det, 
der er.

Men hvorfor tænke regenerativ- 
og cirkularitet ind i indretning af 
de kontorer, vi sidder i? 
Et eksempel på en kommune, som 
både sparede CO2 og kroner ved 
at tænke regenerativt og cirku-
lært i deres flytning af lokaler, 
er Horsens Kommune. De skulle 
flytte 1100 arbejdspladser fra 4 
store lokationer, hvor Daarbak 
Design ryddede 21.000 m2 og 
genanvendte samtlige møbler. 
Resten blev doneret til nonprofi-
torganisationer eller lavet til nye 
ressourcer. 

Mærkesagerne er på plads hos 
Daarbak Design, der vil bruge så 
få virgin-materialer som muligt. 
Alle mennesker og materialer 
skal have en chance til og fyldte 
lastbiler, som tager afsted, skal 
altid komme fyldt tilbage. - Men 
hvordan ser det ud i praksis? 

Et inspirerende eksempel på 
dette, er Daarbak Designs sam-
arbejde med den lokale Herning 
virksomhed HORN-bordplader. 
Jan Berthelsen, salgsdirektør, 
Daarbak Design, fortæller: ”Hvis 
vi er ude og rømme en bygning, 
og de står med 250 bordplader, vi 
skal tage med, så har vi en aftale 
med HORN, at når de kommer 
forbi med en fyldt lastbil, så 
henter de bordpladerne hos os, 
kører dem tilbage, tilskærer dem, 
omlakerer, og videresælger dem. 
HORN er med til at genanven-

de non virgin-materialer, de er 
socialøkonomisk-bevidste i deres 
produktion og vi sender helst 
ingen tomme lastbiler retur.” 

Så når vi står og kigger på vores 
egne kælderrum eller lagerdepo-
ter, fyldt med de gamle møbler og 
sager, hvad så? Hvis du spørger 
Jan Berthelsen, er svaret klart! 
”Alt, hvad der kan tømmes i et hus 
af møbler, it og inventar, kan vi 
tage med retur og genanvende. 

Vi skal ikke fælde flere træer, vi 
skal ikke vride mere plast ud og få 
det fragtet langvejs fra, vi har tu-
sindvis af materialer lige rundt om 
hjørnet. Alle regulerbare produkter 
kan opkøbes igen og igen, granu-
leres og presses til nye produkter, 
ikke bare én gang, men flere gan-
ge. Det sikrer en længere levetid 
og færre virgin-materialer”. 

17CASE-MAGASIN 2024  |  BÆREDYGTIG HERNING16 BÆREDYGTIG HERNING  |  CASE-MAGASIN 2024



1 Konkrete påstande: Eksempel: i stedet 
for at skrive ”bæredygtige materialer”, så 
skriv ”økologisk bomuld”, ”produceret af 

genanvendte fi skenet”, ”FSC-certifi ceret træ” eller 
lignende - gør det tydeligt, hvad vi konkret taler 
om.

2 Dokumenter jeres påstande: Hvis I skriver, at 
I sikrer gode arbejdsforhold for de mennesker, 
der arbejder i produktionen, så kom med 

dokumentation for, hvad det indebærer, og rapportér 
på fremskridt. Hvis I ønsker at nedbringe CO2-
udledning, så dokumentér udviklingen. Én vej til at sikre 
valid dokumentation er gennem certifi ceringer. Se fx 
B-Corp og Cradle-to-Cradle.

3 Styr på lovgivningen: Selvom mange måske 
ikke er klar over det, så har vi faktisk lovgivning, 
der beskriver, hvordan du må kommunikere om 

bæredygtighed (den blev vedtaget helt tilbage i 2014: 
“Forbrugerombudsmandens Vejledning om brug af 
miljømæssige og etiske påstande m.v.”). Hvis du følger 
ovenstående to punkter, er du allerede godt på vej til at 
leve op til lovkravene.

4 Konkrete handlingsplaner: Det kan lyde fl ot 
at sætte et stort, visionært mål for 2030 eller 
2050, men det er vigtigt, at målsætningerne og 

visionerne bakkes op af handlingsplaner, der viser trin 
for trin, hvordan I har tænkt jer at nå målet. Hvis der er 
dele, I ikke har overblik over endnu, så vær transparent 
om det. Det gælder om at lægge så veldokumenteret og 
gennemsigtig data frem som muligt.

Sådan undgår du greenwashing fælderne

H vis man ikke må kalde sine produkter for bæredygtige, hvilke veje er der så til at 

fortælle om sine indsatser? Her er en række konkrete råd. 

5 Drop carbon tunnel vision: I en del kommunikation om bæredygtighed står CO2-reduktion centralt - og 
det er også vigtigt - men det er ikke den eneste faktor i arbejdet med bæredygtighed. Det er nemlig et 
holistisk begreb, som indebærer, at vi både skal opfylde menneskelige behov (mad, vand, husly, uddannelse, 

politisk indfl ydelse m.m.) og samtidig passe godt på jordens ressourcer, så vi ikke overskrider planetære grænser 
(for høj koncentration af CO2 i atmosfæren, luftforurening, forsuring af havene, tab af biodiversitet m.m.) – læs 
bl.a. mere i Kate Raworths “Doughnut Economics”.

  MICHAEL LUND, ANSVARLIG FOR GRØN FORRETNING  |  KD EMBALLAGE

“VI KUNNE SE, AT VI SKULLE 
DYGTIGGØRE OS, FORDI 

DEN GRØNNE DAGSORDEN 
ER FREMTIDENS TICKET 
TO PLAY. FREM FOR AT 

VENTE PÅ DEN PERFEKTE 
LØSNING, BESLUTTEDE VI AT 

KASTE OS UD I EN PROCES, 
SOM FØRTE TIL, AT VI HAR 

UDPEGET FIRE VERDENSMÅL, 
DER SÆTTER RETNING FOR 

HVERDAGSDRIFTEN.”
LÆS HELE ARTIKLEN PÅ SIDE 26

Scan QR koden, for at læse for-
brugerombudsmandens vejledning 
om brug af miljømæssige og etiske 
påstande

Kilde: Bæredygtig Herning, De fem greenwashing synder, udgivet 2022
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”Det her er banalt, men interessant. Det kæmpe-
store låg havde i 15-20 år ligget i et hjørne, hvorfra 
det skulle hentes med gaffeltruck. Det kunne ikke 
ligge der, hvor det ligger nu, for der lå zinken, som 
skulle ned i karret. Placeringer og arbejdsgange var 
fastlåste, men pludselig gik en kædereaktion i gang: 
Hvad nu hvis vi flytter zinken, så låget kan komme 
tættere på, flytter en container og får en kran, som 
kan erstatte gaffeltrucks. Ideerne væltede ud – og 
pludselig var løsningen der.”

Når man i dag står i produktionshallen og ser kar, 
låg og zink, virker det logisk, at de er netop der. 
Men her skal man huske, at der er tale om kæmpe-
store enheder – og at tre energikonsulenter uaf-
hængigt af hinanden heller ikke mente, at noget 
kunne ændres.

Jimmy Storbank ser det som et godt billede på, at 
medarbejdere skal involveres i løsninger: 

”Eksterne konsulenter kan inspirere og give ny viden. 
Men der kan ikke komme nye udefra, som kender din 
proces bedre end dig selv.”

Skil økonomien ad og forstå dit system

Nu tager det to gange tre minutter at flytte det tunge 
låg af og på. Medarbejderne kan med kranen lægge 
låget på, når de går til pause, eller når karret af andre 
grunde ikke er i brug. Det har givet en vældig stor 
besparelse på energiudgifterne, men også krævet nye 
investeringer.

”Man kan ikke skelne den grønne omstilling fra øko-
nomi, og man kan ikke lave en energiændring uden 
at bruge penge. Derfor må man se på det samlede 
billede og også justere på mindre ting,” siger Jimmy 
Storbank og fortæller, at hvis han skulle starte forfra 
med processen med energioptimering, ville han se på 
sit regnskab og gennemgå alle posteringer. 

”Skil økonomien ad. For så dukker der tal op, som man 
gerne vil blive klogere på. Hvad kan jeg gøre? Hvorfor 
mon der er så højt et energiforbrug netop her? Skal 
jeg acceptere det, fordi der ikke er noget at gøre, eller 
kan jeg forbedre? Måske kan du ikke arbejde med 
det; fint, så gå videre til det næste tal. Så begynder 
tingene stille og roligt at forme sig. Man kommer til at 
forstå sit system, så man kan ændre det.”

Gør som DOT:  
Brug låget

D a ledelse og medarbejderne indså 

deres egne mentale barrierer, 

væltede gode idéer frem og løste et 

tungt problem. I dag sparer DOT masser 

af energi.

Som full-service leverandør af overfladebehandling 
har DOT i Vildbjerg et zink-kar, der døgnet rundt er 
opvarmet til 450 grader. Det svarer sådan cirka til to 
husstandes årlige el-forbrug – hver dag, året rundt.

Så giver det mening at interessere sig for grøn om-
stilling – både ud fra et økonomisk og bæredygtigt 
perspektiv. 

Projekt førte til FlexPlatformen

I 2020 blev DOT en del af DI-projektet ’Klimaklar SMV’, 
som skulle styrke vækst og konkurrenceevne gennem 
CO2-beregning, klimastrategi og branding.

Projektet førte til, at DOT i dag er en del af FlexPlat-
formen, hvor virksomheder slukker for strømfor-
bruget i de perioder, hvor andre bruger løs. Fx ved 
aftensmadstid, hvor der er så meget gang i hus-
standes el-forbrug, at vind og sol ikke kan dække 
forbruget. Frem for at el-selskaberne starter et 
værk med fossile brændstoffer, kan de i stedet 
trække på den el, virksomheder som DOT lader være 
med at bruge. 

Energi forsvandt op i den grå luft

Men når man er afhængig af at holde et kar 450 
grader varmt døgnet rundt, er man ikke lige klar til at 
slukke for sit el-forbrug.

”Da vi første gang blev spurgt, om der kunne slukkes 
for karret, sagde vi straks NEJ! Det var helt umuligt.”

I projektet fik DOT tal på energitabet ved tomgang. Der 
kan lægges et låg på zink-karret, når det ikke bruges. 
Men låget er en tung kanalje, så det tog to gange et 
kvarter at tage det af og på. Det gjorde man ikke, hvis 
medarbejderne fx gik til pause i 20 minutter, for det 
ville være spild af tid. Derfor sendte karret jævnligt 
masser af energi op i produktionshallens grå luft – til 
ingen verdens nytte.

”Karret var en kæmpe energisluger med sit konstante 
varmetab. Det blev pludselig interessant at afkode, 
om vi kunne mindske energitabet, når det ikke var i 
brug,” fortæller Jimmy Storbank, som i processen 
havde besøg af tre forskellige energikonsulenter. De 
gennemgik fabrikken og kom alle til samme konklusi-
on, som DOT selv startede med: Nej; her kan ikke laves 
væsentlige forbedringer.

Medarbejderne skabte løsningen 

Men de høje CO2-tal kradsede i Jimmy Storbanks 
baghoved. Kunne der virkelig ikke gøres noget? Han 
besluttede at samle medarbejderne og tale med dem.

”Vi stod herinde ved karret og tog en dybtgående 
snak om, hvorfor det var vigtigt at begrænse energi-
forbruget. Hvad kunne vi gøre? Pludselig kunne alle se 
problemet. Vi ville ikke længere fokusere på, hvad der 
stod i vejen. Vi ville finde en løsning.”

Og det gjorde de. En time efter havde holdet sammen 
opdaget, at det ikke var et praktisk problem at lægge 
låget hurtigere på karret. Det var i stedet en mental 
barriere. 

Inspiration fra DOT

Udover låget på zink-karret har DOT fundet andre 
steder at spare på energien; både stort og småt - 
fx.:

•	 El-trucks overalt. Der må alligevel ikke køres med 
diesel indenfor, så fordelen handler både om ener-
giforbrug og arbejdsmiljø.

•	 Gaffeltruck kan nu undværes ved zink-låget.

•	 En varmeveksler sikrer, at varme genanvendes 
frem for at ryge ud ad skorstenen. Målet er at koble 
en varmepumpe på, som erstatter gasfyret, så 
brug af naturgas til nytår er helt væk fra DOT.

På vej:

•	 Yderligere optimering af låg-løsning, så de nuvæ-
rende to gange tre minutter afkortes endnu mere.

Længere ude i horisonten:

•	 Forbedring af transport. DOT har afprøvet el-last-
bil, men det fungerer ikke pga. virksomhedens 
tunge gods. Det må derfor afvente, at el-lastbiler 
bliver rentable til tungt gods.
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Desuden har vi investeret i eget 
trykkeri, så kunderne kan bestille 
så sent, at de kender antallet af 
tilmeldinger til et event. Dermed 
undgår de at smide overskydende 
produkter ud, fordi årstallet er 
forældet,” forklarer Claus Vester-
by og fortsætter:  

”Vi tilbyder også lageropbevaring. 
Fx har en af vores kunder købt 
Halloween-udstyr til mange lo-
kationer.” Normalt smides sådan 
noget ud efter brug, og man kø-
ber nyt næste år. Nu kan de blot 
give os besked, når det skal i spil 
igen, eller udstyret kan gå på skift 
mellem fl ere af deres venues, 
fordi vi holder styr på logistikken,” 
fortæller han og peger på, at 
kunderne dermed køber mindre, 
men i en bedre kvalitet. Det kan 
forretningsmæssigt fungere for 
begge parter – og er til gavn for 
kloden.

Medaljevedhæng og andre 
innovative tiltag

ZO24 har også udviklet nye 
måder at bruge merchandise på. 
Deltagerne på et sportsevent er 
ofte tilbagevendende. Netop der-
for behøver de måske ikke en ny 
medalje hver gang? I stedet kan 

der laves vedhæng, som sikrer 
dem et fysisk minde, men med 
lavere materialeforbrug.

Sådanne nye løsninger skabes i 
tæt samspil med kunderne – og 
med leverandøren i Østen, som 
dermed også får nye kompetencer. 

I det hele taget ser Claus Vester-
by positivt på, at virksomheder 
bruger hinanden. Netop derfor 
sætter han stor pris på netværket 
mellem medlemmerne af Bære-
dygtig Herning:

”Det er så fedt at møde andre, 
som også bokser med den grøn-
ne dagsorden. Vi er en fl ok fra 
sportsverdenen, som godt ved, at 
vi skal træne. Men man skal have 
en træner, der fortæller, hvordan 
vi vinder. Det betyder ekstremt 
meget at høre, hvad andre gør,” 
siger han og fremhæver bekym-
ringerne ved at fortælle, hvor 
langt man er:

”Ingen af os kan alt på dag ét, 
for bæredygtighed er så kom-
plekst. Nogle er rigtig gode til at 
italesætte deres grønne succes-
historier, men det er vigtigt, at 
fl ere af os tør sige højt, hvad der 

er svært. At der ikke kun vises 
glansbilleder. De store virksom-
heder har også udfordringer. Vi er 
jo alle bange for, om vi ødelæg-
ger vores forretning ved at blive 
beskyldt for greenwashing. Men 
vi er nødt til at dele det svære, så 
vi kan inspirere hinanden.”

Han peger samtidig på, at øko-
nomien skal hænge sammen ved 
forretningsudvikling – men at 
der er en tendens til at tro, man 
ikke må tjene penge på velgøren-
hed og andre områder, som gør 
verden bedre. Den tankegang har 
spændt ben for, hvad ZO24 turde 
fortælle om deres forretning.

Men økonomi og arbejdet med 
verdensmål skal gå hånd i hånd. 
Det er de to partnere afklare-
de med nu; de tør gå ud med 
budskabet om, at profi ltøj og 
merchandise også har en plads i 
arbejdet med bæredygtighed. 

”Vi har nok en jysk beskedenhed, 
som forhindrer os i at fortælle 
om de gode løsninger. Men vi har 
brugt mange ressourcer på at 
skabe et set up, som minimerer 
spild. Det er et grønt aktiv, som vi 
selvfølgelig skal italesætte.”

Profi ltøj og merchandise, 
der arbejder mod at 
mindske overforbrug

V irksomheder bør inspirere hinanden – og stå ved, at 

de selvfølgelig skal tjene penge på at skabe grønne 

løsninger.

ZO24 leverer profi lbeklædning 
og merchandise til sport-events, 
koncerter og andre steder, hvor 
t-shirts og medaljer er en del af 
konceptet. Men måske behøver 
alt ikke at laves, som det plejer? 

”Min partner og jeg kommer fra 
sportsverdenen og nattelivet. 
Vi startede ZO24, fordi vi begge 
havde et fælles problem: Indkøb 
af profi lbeklædning og merchan-
dise var en jungle, som vi ville lave 
smartere,” fortæller co-founder 
Claus Vesterby. 

Investeringer i it, logistik og eget 
trykkeri blev grundlaget for, at 
ZO24 i dag kan forhindre det 
overforbrug, som karakteriserer 
branchen.   

Tænkte ikke grønt i starten

Men faktisk tænkte partnerne ikke 
grønt fra starten. De var fokuse-
rede på at udvikle it, som gør det 
lettere for kunderne at handle. I 
processen blev de opmærksomme 
på, at de samtidig mindsker spild. 
Derfor opsøgte de viden om bære-
dygtighed hos eksperter.

”Men vi blev faktisk lidt bange 
undervejs. Det virkede overvæl-
dende, fordi der er så mange veje, 
man kan gå. Alle siger, at man 
bare kan spørge, men hvad skal 
man spørge om?”

Lidt tilfældigt stødte de ind i 
Bæredygtig Herning, og det blev 
en åbning. ”Bæredygtig Herning 
fi k tingene ned på et niveau, hvor 

vi kunne være med. Deres tilgang 
er, at nu skal vi bare i gang, og vi 
fi k snakket om, hvad vi helt kon-
kret kunne gøre, både lavpraktisk 
og strategisk,” fortæller Claus 
Vesterby. 

En af udfordringerne er, at ZO24 
producerer i Østen.
”Det kan jeg ikke ændre lige 
nu. Men jeg kan tale med mine 
kunder om at være i god tid, så le-
veringen ikke skal fl yves ind, men 
i stedet kommer med skib. 
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”T-shirts med et forældet årstal smides rask væk ud i både 100- og 1000-
vis. Det kan vi ændre, ligesom vi hjælper vores kunder med at skrue på andre 

grønne knapper”

Marketing Director Claus Vesterby  |  ZO24



Cirkularitet er det lange seje træk

C irkularitet i tekstilbranchen er ikke noget, man bare lige gør. WHITEWEAR 

samarbejder tæt med vidensinstitutioner for at udvikle optimale løsninger til 

kunderne

Hvis du har været indlagt på ho-
spitalet, så kender du stensikkert 
frottéskjorten. Smuk er den ikke – 
men holdbar, slidstærk og hurtig 
at vaske. Frotté har lang levetid; 
især hvis man optimerer den. Og 
det gør de hos WHITEWEAR. 

Fra kontoret i Herning suger 
et sammentømret team viden 
til sig om bæredygtighed og 
cirkularitet, så pleje- og sund-
hedssektoren kan få bl.a. linned 
og beklædning til personale og 
patienter. 

WHITEWEAR blev etableret i 2011 
af Per Hundal, og senere købte 
Jörg Westerhoff  sig ind. De har 
begge en fortid i tekstilbran-
chen og er, sammen med project 
manager Marie Carlsen, kernen i 
forretningen.

”Vi tænkte ikke på cirkularitet i 
starten. Men efterhånden blev vi 
bevidste om, at noget var på vej. 
Vi tænkte, at det var spændende, 
og at vi var nødt til at arbejde med 
det,” fortæller Per Hundal om 
baggrunden for, at Marie Carlsen 
for et par år siden blev ansat til at 
arbejde med bæredygtighed, cir-
kularitet og social ansvarlighed. 

Langsigtet produktudvikling

Når WHITEWEAR leverer til fx pri-
vate og off entlige vaskerier, er det 
på baggrund af et vundet udbud, 
hvor størrelser, mål, vægt osv. 
er defi neret. Vilkårene er unikke, 
fordi ordrerne er store. Et udbud 
kan have kontraktperiode på fx 
otte år for personalebeklædning.

Derfor kan man ikke skabe bæ-
redygtige resultater fra den ene 

dag til den anden. Det er det lan-
ge seje træk at udvikle produkter, 
som kunderne måske først for 
alvor efterspørger om fl ere år.

”Det er et mærkeligt spæn-
dingsfelt, for vi kan ikke pushe 
noget til kunder med så konkrete 
kravspecifi kationer. Men det har 
vi besluttet at gøre alligevel ved 
at fortælle dem om det, der er 
på vej. Vi giver vores viden om 
lovgivning og markedsforandrin-
ger videre, så kunderne kan regne 
med, at vi ikke kun ved noget 
om produkterne, men også deler 
med dem, hvad der i øvrigt sker,” 
forklarer Marie Carlsen, og Jörg 
Westerhoff  uddyber:

”Kundernes feedback er, at vi er 
langt fremme. Det er vi blandt 
andet via gode relationer. For når 

man leverer til det off entlige, skal 
man udvikle i samspil med hin-
anden. Det er nødvendigt for at 
opnå både tillid og høj kvalitet.”

Nyt frotté med genanvendt 
polyester

Men hvad er så cirkularitet i prak-
sis hos WHITEWEAR? Det er fx at 
grave sig ned i frottéskjortens 
muligheder og udvikle et alterna-
tiv, som giver endnu fl ere fordele.

”Frotté er enormt alsidigt, og 
kan bruges til mange formål. Vi 
har udviklet en tynd frotté, hvor 
vi har ændret på mængden af 
polyester og tilføjet genanvendt 
polyester. Det øger både hold-
barhed og vaske- og tørre-per-
formance. Jo tyndere og lettere 
et produkt er, jo mere kan spares 
på vand, vask og tørretid – og de 

ressourcer, der bruges på det. 
Samtidig bruger vores nye pro-
dukt kun det halve fra en bom-
uldsmark, sammenlignet med 
en skjorte, og det har betydning 
for biodiversitet,” forklarer Marie 
Carlsen. 

Det har krævet masser af tests at 
undersøge, hvor meget genan-
vendt polyester, der kan indgå 
i stoff et uden at komforten og 
funktionen af tøjet forringes. 
Frottéen er god, fordi små huller 
og slid ikke ses så tydeligt.

Næste cirkulære skridt er at gen-
anvende tøjet. Men det er bøvlet 
med brugt tøj. Kvaliteten af det 
brugte varierer meget, og knapper 
og farvet tråd fjernes, inden der 
kan laves en ensfarvet fi bermasse, 
som tilsættes nyt bomuld

I samarbejde med VIA University 
College er resultater af produkt-
udviklingen analyseret; blot et af 
fl ere eksempler på videnssam-
arbejder, som WHITEWEAR er en 
del af. Også Teknologisk Institut, 
Tænketanken Tekstilrevolutionen 
og Bæredygtig Herning indgår i 
ligningen. 

”Vi har hentet viden om det pro-
duktfaglige, men i høj grad også 
forretningsmæssigt for at indse, 
hvilken vej vi skal gå. Fx hos 
Tekstilsymbiose Herning, hvor vi 
arbejdede med vores forretnings-
model. En konsulent kørte os 
gennem hele værdikæden, og det 
fi k os virkelig til at forstå vores 
muligheder inden for cirkulære 
forretningsmodeller,” fortæller 
Per Hundal.

”Vi tænkte ikke på cirkularitet i starten. Men efterhånden blev vi bevidste 
om, at noget var på vej. Vi tænkte, at det var spændende, og at vi var nødt 

til at arbejde med det.”

CEO Per Hundahl  |  WHITEWEAR

WHITEWEAR arbejder med certifi ceringer, 
hjertesager og forskningsprojekter…
Virksomheden har blandt andet defi neret nogle områder, som den arbejder 
fokuseret med:

• Minimere miljøbelastningen fra 

produktion 

Vores take: Certifi ceringer og ma-

terialevalg

• Forlænge levetiden

Vores take: Materialevalg, design, 

reparationer, genanvendelse

• Optimere vaskeprocessen

Vores take: Materialevalg og design

• Sikre, at tekstilerne kan og vil blive 

genanvendt til nye tekstiler efter 

endt brug

Vores take: Materialevalg, design, 

upcycling, downcycling
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KD guider kunderne

E mballage er en tung post i mange virksomheders 

CO2-regnskaber. KD Emballages nye beregner giver 

kunden konkrete tal til klimaregnskabet 

’Emballage Guiderne’ kalder de 
sig hos KD Emballage. Med en 
nyudviklet CO2-beregner, guider 
de kunderne i en mere miljøven-
lig retning. 

”Beregneren dokumenterer em-
ballagens CO2-aftryk, så vores 
kunder får et oplyst grundlag 
at vælge ud fra. Med faktuelle 
informationer kan vi vise vejen til 
alternativer og give nye vinkler på 
emballage,” forklarer salgsdirek-
tør Michael Lund. Han er ansvarlig 
for den grønne forretningsplan, 
som KD Emballage i de sidste par 
år har arbejdet intenst med. For 
man oplevede, at store kunder i 
stigende grad efterspurgte kli-
madokumentation. 

”Vi kunne se, at vi skulle dygtig-
gøre os, fordi den grønne dagsor-
den er fremtidens ticket to play. 
Frem for at vente på den perfekte 
løsning, besluttede vi at kaste os 
ud i en proces, som førte til, at vi 
har udpeget fi re verdensmål, der 
sætter retning for hverdagsdrif-
ten. 

Vi har udmålt vores eget CO2-af-
tryk og igangsat små og store 
indsatser hos os selv. Men det 
som virkelig batter er, at vi også 
har udviklet CO2-beregneren, 
der kan nedbringe klimaaftrykket 
i rigtig mange virksomheder,” 
forklarer Michael Lund.

Et grønt skridt foran

CO2-beregneren fungerer som 
en avanceret regnemaskine. Man 
indtaster sit valg af emballage, og 
får herefter tal ud med produk-

tionens CO2-aftryk. Der tages 
højde for både scope 1, 2 og 3.

Materialevalg, transport og opbe-
varing indgår i regnestykket, og 
kunden kan også få en rapport, 
som giver overblik til at forbedre 
emballageløsningen. Fx fi nde en 
plasttype med mindre aftryk eller 
planlægge at modtage større, 
men færre leverancer, for vupti; 
så falder fragt-tallet.

”Vi har ingen holdning til kunder-
nes klimaaftryk, for virksomheder 
er vidt forskellige steder. Men hvis 
de ønsker det, kan beregneren 
vise, hvordan man konkret ned-
bringer CO2-aftrykket på sin em-
ballage-løsning,” forklarer Michael 
Lund, som ser den nye beregner 
som et vigtigt konkurrencepara-
meter for KD Emballage.

”Vores berettigelse er at skabe 
værdi for vores kunder, og her er 
miljø en vigtig dagsorden. Med 
beregneren er vi et skridt foran, 
så vi både kan rådgive, inspirere 
og give præcise svar.”

Fremtidens a- og b-hold

Nogle kunder vælger emballage 
med mindre CO2-aftryk, selv om 
løsningen måske er dyrere. Andre er 
ikke klar til at tage den større øko-
nomiske udgift, som det kan være.  

”Kunderne er meget nysgerrige 
på at afsøge mulighederne, men 
balancen står og tipper lidt. Jeg 
tror, at man begynder at tage 
andre valg i takt med, at kravene 
drypper fra store virksomheder. I 
fremtiden bliver der a- og b-hold, 

og virksomhederne vil undgå at 
havne på b-holdet. Derfor skal de 
dokumentere, at det går fremad 
med tallene. For os er det vig-
tigt at fortælle, at vi er der for 
kunden. At vi kan tage grønne 
samtaler allerede nu, og så rykke, 
når kunden er klar til det.”

En grøn elefant – og lidt naivitet

Den grønne rejse hos KD Em-
ballage er sket i tæt samarbejde 
med Herning-Ikast Erhvervsråd 
og eksterne rådgivere. Samtidig 
har hele organisationen været 
inddraget.  

”Vores tanke var fra starten at 
integrere indsatsen i driften. Så 
vi holdt interne møder for hele 
huset. Hovederne blev tømt på 
alle medarbejdere om, hvad de 
forbinder med grøn omstilling. 
Derefter lavede vi en arbejds-
gruppe, som konkretiserede. 
Derfor er beregneren bl.a. for-
bundet med ERP-systemet, så 
kundernes CO2-værdi kan ses på 
ordrebekræftelse og faktura. Når 
en produktchef opretter en ny 
vare, så beregnes CO2,” fortæller 
Michael Lund, som også står ved, 
at der var udfordringer undervejs.

”I starten var der en sund skepsis, 
og det er fi nt. Hullerne i osten skal 
frem, og det er ok at stille tvivlen-
de spørgsmål. Omvendt måtte vi 
også sige, at nu går vi i gang, selv 
om vi ikke kender alle svar endnu. 
Vi sendte et signal om, at det var 
ok med lidt naivitet; at vi tog en 
bid af en grøn elefant og måtte 
se, hvad det førte til.”

Nye døre åbner sig

Beregneren har taget tid at 
udvikle, og i dens første halve 
år er den opdateret seks gange. 
Men sådan skal det være, for 
den skal udvikles og forfi nes i et 
løbende samarbejde med leve-
randørerne.Til gengæld har den 
allerede ført til nye muligheder 
for KD Emballage.

”Beregneren tilfører værdi til 
vores kunder, men den har også 
åbnet nye døre for os. Pludse-
lig kommer vi i tale med fl ere 
afdelinger og medarbejdere hos 
vores kunder, fordi vi bliver en 
grøn partner. Vi kan tilgå kunder-
ne strategisk og hjælpe dem med 
omstillingen. Dermed kvalifi cerer 
vi os til større og tungere opga-
ver,” fastslår Michael Lund.

”Jeg føler mig motiveret af, at vi var modige og turde 
kaste os ud i grøn udvikling. Det giver værdifuld 
interesse, og vi får muligheder, som vi ellers ikke 

havde fået.” 

Salgsdirektør Michael Lund  |  KD Emballage Guiderne

Opsæt mål for emballage-aftryk

Med CO2-beregneren kan kunder opsætte mål for at reducere 
emballage-aftryk. Beregneren tager højde for scope 1, 2 og 3. 
Tallene kan bruges som dokumentation i virksomhedens samlede 
klimaregnskab. Der kan fx arbejdes med:

• Genanvendte råvarer Kan de indgå i fl ere af kundens 
emballager?

• Papir Vælg FSC-certifi ceret.

• Plast Undersøg andre plasttyper 

• Produktionssted Kan der vælges løsninger, som er geografi sk 
tættere på?

• Fragt Kan der tilrettelægges færre leverancer? 
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Den fornuftige restaurant 

N ær Gødstrup Sø ligger der en lille dome. I den ligger 

Restaurant domæne, hvor alt stafage og tryllestøv 

er fjernet, et nøgent og transparent tema, giver genlyd 

gennem alle restaurantens buede vægge. 

To ranke mænd tager imod, 
når man bevæger sig ind i den 
abstrakte bygning. Kaff e? Ja tak. 
Med mælk? Arh, smag den lige 
uden først. Og kaff en var fanta-
stisk, intet mindre. Det er tydeligt, 
allerede inden for få minutter, 
at intet er tilfældigt; alt er nøje 
udvalgt og håndplukket. Kaff en 
er ikke bare kaff e. Den er smagt, 
bedømt, vurderet, vurderet 
igen og valgt, fordi den var det 
bedste - og det kan man smage, 
ja, næsten før kaff en har ramt 
smagsløgene. 

Bæredygtighed som sund 
fornuft, ikke en marketings-
strategi

I køkkenet, og ja, i hele restauran-
ten, er der en duft af en ”bonus 
pater”-tilgang, hvor alt det man vil-
le gøre i en fornuftig husstand, er 
det, der bliver gjort i restauranten. 
Fx købes der kun de partier hjem, 
som skal bruges - og restauranten 
sørger for, at de bliver brugt. 
Man kan mærke, at det her er helt 
naturligt at undersøge mulighe-

derne for at benytte så meget af 
maden og råvarerne som muligt. 
“For os er bæredygtighed mere 
en grundværdi end et salgsar-
gument. Det ikke en marketing-
strategi men sund fornuft,” siger 
Joakim Thomassen. 

Alle gæster forudbestiller deres 
menu, så køkkenchefen kon-
trolleret kan indkøbe de rette 
mængder. Selvfølgelig er der altid 
plads til en tallerken ekstra, men 
grundtanken er skarpt defi neret. 

Den transparente tone som Re-
staurant domæne lægger vægt 
på, afspejler sig blandt andet, når 
vi snakker leverandører. Selvom 
fi sken er fra Island og grisen fra 
Spanien, er det blandt andet 
dyrevelfærden, der får køkken-
chefen til at se ud over Danmarks 
grænser. 
“Jeg bruger spansk gris lige nu, 
fordi det får dansk gris til at se 
latterligt ud, både i forhold til dy-
revelfærd og kvalitet,” fortæller 
Jens Vincent.

Udtalelsen er tankevækkende. For 
hvad gør, at en dansk gris ser lat-
terlig ud, i forhold til en spansk gris? 
For Jens Vincent ligger det i, at han 
ikke er tilfreds med dyrevelfærden 
omkring danske grise, og derfor 
søger han udover landegrænsen.

At Restaurant domæne præsen-
terer andre alternativer til bæ-
redygtighed, når vi taler råvarer, 
kan være en inspiration for andre, 
og det er ikke kun forholdene hos 
griseleverandørerne, som Restau-
rant domæne forholder sig til. 

“Vi får blandt andet vores choko-
lade fra en leverandør, som selv 
tænker utrolig meget over at gøre 
opmærksom på udfordringerne 
ved den konventionelle kakaoin-
dustri. Derfor vil vi gerne støtte 
én som ham med et produkt, som 
ikke lige vokser i baghaven” - si-
ger Joakim Thomassen. 
Han tilføjer: ”Spis hellere en 
god plade chokolade om ugen, 
i stedet for en dårlig hver dag, 
som kommer fra børnearbejdere i 
kakaoindustrien.” 

Jens Vincent nikker, giver sin 
kollega ret og tilføjer: “Det er fedt 
at vide, hvad leverandørerne står 
for. Jeg ved, hvem der producerer 
alt, hvad vi får. Jeg kan fx gå op i 
de forskellige fangstmetoder på 
vores fi sk, fordi jeg kender mine 
leverandører.”

1 Social beregneren fra Cabi:

Beregneren tager udgangspunkt i 

benchmarkingmodellen, der viser, 

hvor mange personer fra virksomheds-

praktik- og løntilskudsforløb, din virk-

somhed har ansat efter forløbene.

Kilde: Cabi, Den sociale Beregner, 2023

2 Den sociale bæredygtigheds-

beregner fra GROW:

Resultatet udregnes på bag-

grund af virksomhedens egne oplysninger 

om timer, timeløn og informationer om 

tidligere ydelser og sociale udfordringer.

Kilde: DI/ GROW, Sociale Bæredygtighedsberegner, 2023

Social påvirkning

S om virksomhed kan I også beregne og sætte tal på jeres sociale påvirkning 

og dermed vise, hvordan i tager et samfundsansvar også på den sociale 

bæredygtighed. Der er fl ere enkle værktøjer, som er frit tilgængelige og nemme at bruge 

med få indtastninger. Beregnerne estimerer den påvirkning, som virksomheder bidrager 

med til samfundet via bl.a. ansættelser af mennesker på kanten af arbejdsmarkedet, 

praktikker o.a.

Scan QR koden for at komme 
igang med Cabi’s beregner

Scan QR koden for at komme 
igang med GROW’s beregner

29CASE-MAGASIN 2024 | BÆREDYGTIG HERNING28 BÆREDYGTIG HERNING | CASE-MAGASIN 2024



3 gode podcasts 
du kan læne dig 
tilbage og høre

I podcasten Grønne Ambitioner besøger 

iværksætteren August Septimius 

Krogh ledere i små og mellemstore 

virksomheder, der har skruet helt op for 

det grønne ambitionsniveau. Han forsøger 

at stille skarpt på ledelsesopgaven i en 

grøn omstilling, hvilke muligheder det 

skaber, udfordringer det indebærer og den 

rejse, lederne selv er på. Her er tre gode 

eksempler, du kan læne dig tilbage og 

høre på farten.

Herning Blue Fox: En 
hockeystavs-model med 
øjeblikkelig eff ekt
Mød Christian Hostrup, Sales & CSR Manager i Her-
nings legendariske ishockeyklub, Herning Blue Fox. 

Klubben brugte corona-pausen til at udvikle en 
ambitiøs bæredygtighedsstrategi, som har haft 
stor effekt.

Lyt med, og hør hvordan Herning Blue Fox gjorde isen 
i hallen grøn, skabte biodiversitet omkring arenaen 
og begyndte at arbejde med grøn mobilitet og en ny 
sponsorstrategi.

Skarrildhus: ”vi spørger altid os 
selv, hvad naturen ville sige”
Kirsten Secher Villumsen, direktør i Skarrildhus 
Sinatur Hotel, fortæller her, hvorfor man ikke kan få 
ananas og bananer på sin skyr i morgenmadsbuff eten.

Skarrildhus Sinatur Hotel var de første til at opnå den 
prestigefyldte B-corp cerifi cering i bæredygtighed. 

Her er naturen fundamentet for alt, og Kirsten Secher 
Villumsen spørger altid sig selv, hvad naturen ville sige, 
når hun overvejer et indkøb til hotellet eller en sæ-
son-menu. Hør om den konsekvente tilgang til bære-
dygtighed her. 

Caviart: det, du tror er 
kaviar, er sandsynligvis tang. 
Heldigvis.
Jens Christian Møller er CEO i CaviArt, der laver kaviarlig-
nende kugler af tang. Hør ham fortælle om det fejlslagne 
biologieksperiment, der endte som en global succes.

Da Jens Christian Møller for mange år siden delte 
smagsprøver at tang-kaviar ud i Bilka, kunne folk fi nde 
på at spytte det ud, når de fi k at vide, at det var tang, de 
spiste. I dag er tiden en anden, og 70-80% af det, der 
bliver serveret som kaviar-pynt i restauranter er i virke-
ligheden tang. Hør Christian fortælle den bæredygtige 
solstrålehistorie, der redder mange fi sk i havene.

6. DECEMBER 2021
Herning Blue Fox: En hockeystavs-
model med øjeblikkelig eff ekt
Scan koden for at høre podcasten

11. DECEMBER 2021
Skarrildhus: ”vi spørger altid os 
selv, hvad naturen ville sige”
Scan koden for at høre podcasten

8. DECEMBER 2021
Caviart: det, du tror er kaviar, er 
sandsynligvis tang. Heldigvis.
Scan koden for at høre podcasten

Hvad kan man bruge 
klimakompaset til?

Få et overblik over din 

virksomheds udledning af 

drivhusgasser

Få input til din virksomheds 

klimaregnskab

Beregn klimaeff ekten af din 

virksomheds tiltag

Se din virksomheds udled-

ninger opgjort i GHG-proto-

kollens scope kategorier

Klimakompasset 
- hvad er det?

V ed hjælp af Klimakompasset kan 

du beregne det udslip af driv-

husgasser, der er forbundet med din 

virksomheds aktiviteter. Klimakompas-

set er opbygget, så det kan anvendes 

af mange forskellige virksomheder. Det 

betyder, at det kan bruges til at udar-

bejde detaljerede klimaregnskaber, hvis 

du og din virksomhed har behov for det, 

men det er ikke nødvendigt at bruge 

alle dele af værktøjet, hvis du ikke har 

brug for det.

Scan QR koden for at komme 
igang med Klimakompaset
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